

“邻里餐桌”项目创新助餐服务模式 让老年人乐享美好“食”光

锚定现代化 改革创未来 ——学习贯彻市委十四届七次全会精神

□江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 胡健添

一日三餐是关系老年人生活质量的“关键小事”。市委十四届七次全会指出,要优化“老一小”服务供给,完善养老事业和养老产业支持政策,全面提升养老服务质量。

以解决老年人就餐问题为切入点,我市积极尝试引入餐饮企业,创新助餐服务模式,满足老年人个性化用餐需求的同时,为餐饮企业抢占银发经济新赛道提供平台和机遇。其中,江海区的“邻里餐桌”铺开较快,目前共有16家餐饮企业成为“邻里餐桌”服务点。

在“邻里餐桌”就餐可享优惠

位于江海三路的江门市江海区南海渔村鱼翅海鲜家,是江海区“邻里餐桌”服务点之一。近日,记者看到该店大堂里坐满了正在用餐的客人,其中不少是老年人。“很多老人都爱来喝早茶。”该店总经理司徒艳银表示,为弘扬尊老爱幼的优良传统,他们积极加入“邻里餐桌”。

“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出,大力发展银发经济,建立老年人助餐服务网络,支持高质量多元化供餐。国务院办公厅印发的《发展银发经济增进老年人福祉》提到,要扩大老年助餐服务,引导餐饮企业、物业服务企业、公益慈善组织发展老年助餐。

在“银发族”吃饭问题上,近年来,我市重点支持积极性高、老龄化率高的街道或村(社区)布局长者饭堂及助餐点,加强老年助餐服务供给,并发展“集体用餐配送+助餐点+入户”助餐服务。目前,全市在运营的长者饭堂(含助餐服务点)122家。

今年以来,我市又有新动作。在传统助餐模式基础上,江海区推出了“邻里餐桌”项目,由江海区民政局、各街道共同打造,发动江海区餐饮协会、江海区个体私营协会及辖区餐饮企业通过在服务场所设置“邻里餐桌”的方式,为老年人提供价格优惠、品种多样的助餐服务。年龄满60周岁及以上的中国公民(含港澳台同胞),在“邻里餐桌”就餐,凭本人居民身份证或者港澳台通行证进行结算,全桌可享受就餐优惠。这是我市发展银发经济、改善老年人生活质量的探索和总结养老服务新模式的又一次重要尝试。

据介绍,目前江海区共有16家餐饮企业作为首批“邻里餐桌”服务点,包括金湾楼、第一城渔村、老广新意、五邑海鲜城等多家知名餐饮企业。

记者在采访中了解到,这些服务点都会为60周岁及以上老年人就餐提供优惠,如打折、免茶位费、指定优惠菜式等,折扣从7.8折至9折不等。在江门市江海区南海渔村鱼翅海鲜家,周一至周五的早茶点心11:00前结账可享7.8折,11:00之后结账为8.8折(特价、节假日除外),周六日11:00前结账是8折。金湾楼给老人提供9折就餐优惠,不分时间段。金湾楼负责人梁月嫦说:“我们会根

“随着老年群体生活水平的提高,外出聚餐成为常态,‘邻里餐桌’可一定程度满足老年人对高品质、个性化的用餐需求,同时也能为餐饮企业抢占银发经济新赛道提供平台和机遇。”江海区民政局相关负责人说,对于长者食堂而言,公益是底色,但也有盈利点相对不足的问题,“邻里餐桌”项目则是社会化助餐模式,在给老年人让利的同时,也带动了餐饮企业的发展。

民以食为天,食以安为先。为保证食品的质量和卫生,让老人吃得放心,江海区民政局选取安全卫生有保障、菜品营养丰富、服务质量优的餐饮企业作为“邻里餐桌”服务点。

鼓励更多优质餐饮企业加入

据介绍,目前江海区共有16家餐饮企业作为首批“邻里餐桌”服务点,包括金湾楼、第一城渔村、老广新意、五邑海鲜城等多家知名餐饮企业。

据悉,餐饮企业成为“邻里餐桌”服务点后,有的直接促进了生意更上一层楼;有的则间接营造了良好口碑,企业通过参与其中,彰显了社会责任,同时也为银发经济赛道上有了新尝试。

小助老餐,惠及大民生。当前,江海区民政局仍在与餐饮企业洽谈。根据《江海区“邻里餐桌”项目方案》,该区将结合各街道助餐实际,合理规划建设老年餐桌,每个街道逐步扩展3处及以上“邻里餐桌”。“我们希望能够引入更多不同层次的餐饮企业入驻,不断优化养老服务供给,让‘邻里餐桌’项目惠及更多老年人。”该局相关负责人表示。

作为江海区餐饮协会会长,邝耀明表示,老年助餐服务是一项重要的民生工程,协会会继续鼓励更多优质餐饮企业加入“邻里餐桌”,助力江门先行先试走出一条具有本地特色的多元化“邻里助餐”新模式,让老年人乐享美好“食”光。

祖籍江门的中国科学院院士黄本立 国庆前夕迎来99岁生日 他把国家需要放在第一位

江门日报讯(记者/吕胜根) 国庆前夕,祖籍江门的中国科学院院士黄本立迎来99岁生日。市科技局、蓬江区科技局向黄本立发去贺信,蓬江区环市街道群星社区、群星联络社为他寄去家乡特产作为生日礼物。堂弟黄沃棠还专程从江门赶到厦门为黄本立庆生。

黄本立是我国著名光谱化学家,他把国家需要放在第一位,几十年来为我国原子光谱事业的开创、发展以及多层次人才培养作出了重大贡献。他长期致力于原子光谱分析研究,在原子发射、原子吸收、原子荧光和激光光谱分析的理论、方法、应用和仪器装置等方面成就突出,多次获得中国科学院重大科技成果奖和科技进步奖,成为国内外知名的原子光谱分析学术带头人和国家科技进步的重要推动者。

黄本立于1925年在香港出生,父母早逝,家道中落,求学之路,辗转多地。1949年,他从岭南大学物理系毕业;1950年,本有机会赴美留学的他进入长春东北科学研究所工作,历任技术员、助理研究员、副研究员、研究员;1982年担任现代分析化学研究室主任;1984年成为中国第一位以原子光谱分析为研究方向的博士生导师;1986年调入厦门大学工作,担任化学系教授、博士生导师;1993年当选为

中国科学院院士。近年来,年近百岁的黄本立仍没有放下他所热爱的科学研究与人才培养工作,常常和课题组老师讨论学术问题,鼓励学生要有坐得住“冷板凳”的定力,解决仪器国产化中的“卡脖子”问题。

黄本立虽然不是生在江门出生,但与老家振振里(现蓬江区环市街群星社区)却有着很深的渊源。1928年,3岁的黄本立和母亲从香港回到振振里生活,一直到1933年才随祖母迁居广州。1937年“七七事变”爆发,他又随家人迁回振振里,在黄氏宗祠旁的敦实小学读五年级。参加工作后,黄本立一直没有忘记家乡江门和家乡的亲人。看到堂弟黄沃棠一家生活困难,他每个月从工资里拿出20元资助,直到黄沃棠和妹妹顺利完成学业。“虽然我们只是堂兄弟,但比亲兄弟还要亲。”黄沃棠说。

作为五邑籍院士的杰出代表,自从2003年受聘担任江门市人民政府科技顾问后,黄本立十分关心、支持家乡的发展和建设,近年来还到江门与香港科技合作共建江门双碳实验室出力。2004年10月16日,黄本立应邀参加江门院士路落成典礼,并在江门市科技经济专家咨询会上作报告,鼓励家乡利用地域优势发展太阳能。

新会陈皮村人气旺 闻陈皮香 尝陈皮美食

江门日报讯(记者/冯瑞君) 闻陈皮香、逛陈皮村、尝陈皮美食……10月1—3日,新会陈皮村人气旺旺,热闹非凡,每天迎来各地游客2万多人次。

新会陈皮村是国家特色景观旅游名村,集陈皮交易、特色餐饮、文化旅游于一体,内涵丰富的陈皮文化展品让人流连忘返,随处可见“陈皮”概念的美食和特产吸引了大批游客。来自法国的欧先生和家人在新会陈皮村第一次吃到陈皮雪糕,还吃了陈皮美食特色菜,感觉无比新奇。“吃了陈皮排骨、陈皮番茄,味道不错。”欧先生说,他的太太是广东人,他在广东生活了10

多年,陈皮是家里熟悉的味道,平时煲汤和泡茶都会放些陈皮。欧先生的太太陈小姐告诉记者,他们一家是从珠海自驾游过来的,感觉挺好玩。“陈皮是好东西,家里常年备有陈皮,孩子喉咙、肠胃不适,都会用陈皮来缓解。”陈小姐说。

袁先生一家一早从深圳开车来到新会陈皮村,在游玩中购买了价值上千元的陈皮。“我之前是在网上买陈皮,新会是陈皮之乡,所以慕名前来看,我喜欢用陈皮加点普洱茶喝。”袁先生说,老伴喜欢用陈皮做菜,用泡好的陈皮切丝蒸新鲜的海鱼,味道特别好。

恩平温泉景区 特色活动吸引八方游客

江门日报讯(记者/吴健争) 今年的国庆假期,秋高气爽,天气晴朗,是出游的好时机。10月3日,记者从恩平各温泉景区了解到,这些景区推出了各具特色的活动,吸引了众多游客前来游玩,客流量较大。

山泉湾温泉城和锦江温泉位于中阳高速大田出入口附近,对游客来说,是极其方便的选择。山泉湾温泉城抢抓国庆假期机遇,举行“穿越时空 梦回大唐”国庆节活动,其中包括梦回大唐剧场、酒店寻宝挑战、汉服摄影体验、唐风游园会等10多项活动,吸引各地游客前来体验,享受温泉旅游带来的欢乐。

“相关活动都是交叉举行,活动现场游客很多,基本集中在温泉区、中餐厅、游园会、河畔烧烤吧这几个地方。我们尽最大努力,让大家享受到周到的服务。”山泉湾温泉城相关负责人表示。山泉湾温泉酒店还推出了颇具特色的本地美食,如葡菜烧鸡、葡菜椰汁糕等,让广大游客享受地道的恩平美食。

此外,其他温泉景区也推出了各有特色的活动,吸引游客前来游玩。比如锦江温泉推出亲子类活动,吸引不少游客入住。锦江温泉酒店客流量很大,接近满房。

紧急救援! 江门海事部门成功转运 下川岛一群众出岛就医

江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/罗翔城) 10月3日9时许,江门台山海事处接川岛镇政府紧急电话,得知下川岛有一名群众不慎摔到头部,急需出岛就医,情况十分危急。

因受冷空气南下影响,川岛客运航线附近水域风力超过适航等级,作为陆岛之间唯一交通方式的川岛高速客船已全线停航。江门台山海事处接报后,立即评估风浪情况,迅速调派在海面上值守的“海巡09427”船前往下川岛独湾码头,于当日9时55分接到受伤群众,随后全速驶向山咀码头。

转途中,“海巡09427”船迎着风浪,谨慎驾驶,同时海事人员与台山海事处值班室保持紧密联系,开展远程组织保障,协调救护车及靠岸泊位,引导救护车到独湾码头,海事人员与医护人员、公安部门合力将该名伤者转移至救护车,送往医院进行救治。

江门海事局提醒广大旅客朋友,选择水上出行要注意关注天气变化情况,合理安排行程,若遇到水上意外事故,请立即拨打全国统一水上遇险求救电话12395。

蓬江区预制菜产业园项目加速施工 抢占预制菜产业新赛道



□文/图 江门日报记者 罗霁 实习生 唐乾

国庆假期,不少人选择旅行、探亲,但在蓬江区预制菜产业园项目建设现场,机器轰鸣,挖掘机挥舞巨臂,塔吊忙碌穿梭,800多名工人各司其职,或焊接、或搬运,干劲满满,一派热火朝天的劳动景象。

“当前正是预制菜产业的高速发展期,除了春节外,项目都不停工,要争分夺秒加速施工,让项目在明年6月底前投入运营。”蓬江区预制菜产业园第一产业集团项目建设负责人邱远程对记者说。

看好江门的区位优势

据了解,蓬江区预制菜产业园项目总投资超5.5亿元,总占地面积21万多平方米,共有5栋主体建筑物。该项目今年3月起正式施工,其中1栋主要建筑将于本月底封顶,3栋主要建筑将于本月中旬完成主体工程,项目整体进展迅速。

该项目由香港企业第一产业集团投资建设,邱远程坦言,企业多年来深入深圳、东莞、惠州等地发展,此次成功落户江门是企业考虑多方面因素后作出的决定:“因为这是我们的第一个预制菜产业项目,也是我们在江门的第一个项目。”

为何选择江门?邱远程说:“我们看好江门的区位优势。”在企业看来,江门是粤港澳大湾区重要的“米袋子”“菜篮子”,“海鲜铺子”,农产品资源丰富。同时,江门位于珠三角西部,距离广州、深圳仅1小时路程,交通便利,城市及周边地区人口基数大,消费能力强,是适宜预制菜产业发展的优选地。



工人们各司其职,争分夺秒加速施工,确保项目在明年6月底前投入运营。

邱远程还介绍,项目所建的高标准仓库参考国外此类建筑标准,可满足预制菜产业投资者“研、养、采、产、销”一体化发展,实现农产品加工、分装、运输、配送、贮藏等环节全流程冷链物流体系,形成结构合理、运行流畅的农业产业链条,具有很强的通用性和适应性。

高效优质服务 驱动项目“加速跑”

项目顺利落地和高速推进的背后,少不了当地政府的高效优质服务。

“政府真正为实现共赢做好各项服务,在各个环节都及时高效,让我们在这里发展更有信心。”邱远程说,初来江门时,他对这里人生地不熟,“报建流程我们都不太熟悉,但蓬江区经济促进局、棠下镇政府派了专人与我们对接,指导我们在每一个环节应该怎么做。如果遇到了难题,我们还可以直接联系相关负责人。甚至为了项目顺利进行,政府相关部门还贴心地为我们提供手续资料的预审服务,从而减少了我们前往窗口的次数,大大提升了效率。”

据了解,为打通预制菜产业发展道路,营造良好的营商环境,近年来,蓬江区研究加快预制菜产业高质量发展,全方位搭建预制菜产业发展的“四梁八柱”,出台“蓬江预制菜黄金八条”。此外,当地的优质营商环境、基础设施配套齐全等优势,也让一线建设者对这座城市更有信心。该项目建设方生产副总罗岩表示,江门整体发展环境良好,让他十分满意。

在江门工作的这段时间,让作为深圳人的邱远程对江门的了解日益加深,对这座城市喜爱度也日益增长。“江门给我的感觉很温馨,我现在正认真考虑将来是否要定居在这里。”邱远程笑着说道。

国庆餐饮热 烟火气十足



□江门日报记者 陈倩婷

记者走访我市餐饮市场了解到,国庆假期,多家餐厅、酒楼包间预订火爆,在热门景区、商圈,与美食相关的店铺门前都排着长龙,食客络绎不绝,场面十分热闹。

餐饮消费热潮涌动

“饮早茶”是广东人特有的饮食文化。每逢节假日,江门茶楼生意爆满已成为常态。10月1日11时许,记者在老广新意·老广轩(凤山店)看到,门口已

坐满了排队的客人。店员告诉记者,前面还有30多桌客人排队,为了提升顾客用餐体验,店内规定节假日每张台用餐限时2.5小时。

随后,记者来到满宴京海大酒楼,发现早茶时段生意同样火爆。“10月1日和7日的包间提前半个月已经预订满了。”满宴京海大酒楼负责人吴桂有告诉记者,为了迎接国庆餐饮消费旺季,店内增加了三成服务员,还推出了帝王蟹、老虎斑等海鲜特价优惠,吸引了不少市民前来消费,10月1日全天营业额比日常增长了约六成,基本以家庭聚餐为主。

国庆假期,江门汇悦·大融城及周边美食街全天人潮涌动,特别是下午茶及晚餐时段,主要餐饮场所几乎都排起长龙。位于育德街的烈焰手作披萨店刚开业2个月,就迎来了“中秋+国庆”的“双节”餐饮高峰。“节假日主要以家庭用餐为主,10月1日全天营业收入比前一天

上涨了43.16%,翻台率达133.33%。”烈焰手作披萨店负责人邓竣水告诉记者。

在Double Cup(院士路店),店内坐满了客人。年轻人围坐在桌前,每人点一杯饮品,或是聊天或是玩手机,有时一待就是几个小时。“节假日都是生意最好的时候,尤其是国庆假期,大家都有时间出门消费,我们常常要忙到很晚。”该店店长陈锦康告诉记者,10月1日该店出杯100多杯,比平日增长了约30%。

景区美食成新亮点

在一些热门景点,外地游客的涌入也成为餐饮业的新亮点,猪脚面、广式甜品、肠粉等特色美食受到欢迎。10月2日上午,记者来到城顶老街上,只见游客人山人海。临近午饭时间,小吃店、饭店开始人声鼎沸,长长的队伍里,有说四川话、东北话等地方言的游客。“10月1日的销售额是平日的10倍。”

旧墟街美食店专卖陈皮红豆沙、芝麻糊、凉粉等具有江门特色的传统小吃,该店负责人黄锦屏告诉记者,国庆假期,为了应对客流高峰,店里请了5位临时工,每天延长4小时营业时间。

“放假前两天就选好了这个地方,想着和朋友吃完叱石风景区就到这里品尝休息。因为担心放假人多没有位置,我还提前预订了包间。”10月2日下午,记者在叱石风景区人山又见茶空间遇到了身穿汉服的市民林女士,为了拍出美照,她当天特意穿了应景服饰,带了专业拍摄设备。国庆假期首日,该店全天接待客人150多位,到店参观打卡拍照的游客超过200人次。“因为我们的茶空间开在景区里,所以游客特别多,每逢节假日,店里的生意都十分火爆。目前店里一共有6个包间、24桌散台,10月1日至3日已全部被预订了。”人山又见茶空间负责人付曼伶说。